

《说倭传》史料来源及作者考辨^{*}

许 军

出版于1897年的《说倭传》是最早全面描写甲午战争的时事小说。学界对《说倭传》的兴趣,主要是由资料来源引发的,即小说中的《中日议和纪略》是通过何种渠道获得的。由此,小说的作者身份、政治意图也被关注。

日本竹村则行教授是最早系统研究《说倭传》的当代学者。他偶得《说倭传》,对小说中的《中日议和纪略》产生兴趣,考证出《清光绪朝中日交涉史料》38卷2993号档案题下注曰:“又与伊藤五次会议问答节略共订为一本,内多辩论紧要语”,但该问答节略只注“原阙”二字;后经多方查找,他发现清廷所失官简却见存于日本内阁文库中,其中“辩论紧要语”竟然与《说倭传》中的记载完全一致。竹村则行据此认为,《说倭传》具有记载原始史料的价值^①。中国学者大多认可这一说法。骆玉明提出:“马关会谈纪要是重要的官方文书,它怎么会仅在两年之后就被全文刊载于‘洪兴全’的小说《说倭传》中,又怎么会在档案中消失,结果被收藏于日本的内阁文库?……《说倭传》的作者‘洪兴全’虽不知为何许人,但小说的立场,除了表达甲午战争后国内日益高涨的爱国激情,也有为李鸿章辩护的意图,他多少应与李鸿章一派人有些关系。”^②陈书良也认为:“‘洪兴全’不顾小说的体裁、风格,硬是将《中日和谈纪略》全文公开在《说倭传》中,借以反映马关谈判的艰难过程和李鸿章的顽强姿态,用心可谓良苦矣!”^③在此基础上,王永健先生提出,洪兴全可能为李鸿章幕僚,受李鸿章指使而创作^④。这些分析议论深刻,给笔者启发很大。

然而,1897年《说倭传》问世时,时事小说尚处于起步状态,李鸿章及其幕僚是否愿意通过一部小说表达自己的反抗声音。2011年7月笔者得到王永健

* 本文系教育部人文社科青年基金项目“清末民初时事小说研究”(11YJC751098)阶段性成果。

①[日]竹村则行整理:《说倭传》,日本福冈花书院,2000年。

②骆玉明:《春帆楼、〈说倭传〉及其他》,《文汇报》2011年4月11日。

③陈书良:《遗落的官简——读〈说倭传〉》,《书屋》2006年第2期,第53—55页。

④王永健:《〈说倭传〉平议》,《明清小说研究》2011年第2期,第250—256页。

先生慷慨帮助，得以一睹《说倭传》真容。从而发现，《说倭传》中的史料来自当时公开发行的传教士报纸，并非有其他特殊的上层渠道。

一、《万国公报》的影响

《万国公报》报道甲午战争，始于光绪二十年六月（1894年7月）第66卷。其“朝鲜纪乱”，分析日本出兵有五大原因，并捕捉到李鸿章和战两难的窘境：“李傅相时正大阅海军，闻警回津，先派精兵四千名，分登海晏、海定、图南、拱北四轮船，直往朝鲜以靖乱。……然敬闻皇上以皇太后本年六旬万寿，有罪者尚应肆赦，无辜赤子岂忍迫诸锋镝之中。……傅相钧令，各兵无人汉城，将请英、德两国公评中日之曲直，慎勿轻启衅端。”其对战争形势的把握非常敏锐，从一开始就超过晚清士人的军事判断。

从66卷到86卷（1896年3月），《万国公报》对甲午战争的全程报道主要分为四个部分：朝鲜战乱，包括15篇系列评述；中日战争，涉及各类电报、文牍、消息、评论；中日议和，包括五次“问答节略”，以及为李鸿章辩解的《辨忠篇》和《序》；台湾战争，主要是零散的电文、消息，以及一篇《台湾归东》的评述。

针对李鸿章遭到的舆论谴责，《万国公报》为其作了系列辩解。这些辩解都从形势与事实出发，多方面、多角度展开，而且立论公允。如78卷林乐知、蔡紫紫合著的《美国福世德国务卿语录》，以主客问答形式，分析晚清局势，为李鸿章辩护。第79卷“第五次问答节略”之后，附有编辑评语：

统观问答节略五篇及往还公牍十馀篇，知中日和款至得以就此定局者，使相实已舌敝唇焦、毫枯腕脱，迨图穷而匕首现。……战祸既平，窃冀中国深维致败之故，幡然尽变昔年仇视外人之私见，而有言责诸臣更不可抹倒时势，以抨弹沽直名。因录全文，附杠数语。若第曰为使相辨诬也，抑未明本馆慎持清议之微意矣。

其后，有霄溪樗叟序、林乐知撰的《辨忠篇》，呼吁满清人士“真忠爱国，拨乱反正”。

由于甲午战争系列报道的巨大影响，在《万国公报》之后，出现了两类后续作品：

其一，辑录。

甲午战争的惨烈结果震惊时人，时事报道本身出现较大的阅读市场，而持续广泛的阅读期待随之产生，编辑战纪有了发售谋利的空间。光绪二十一年十月（1895），林乐知意识到甲午战纪辑录成书的重要性。在82卷31页中，他以光学会同志的名义，刊登“新著《中东战纪本末》豫启”，表达了这一设想。此后，他连续登载广告称：因为《万国公报》的报道客观全面，“远近之来补购者，尚复几无虚日。本会虑无以副雅意，爰取去秋至今，关系战事诸文，逐一润色，并增著善后各要策，汇为一书，名曰《中东战纪本末》。其命意之所在，务欲振

兴中国”。该书于 1896 年 5 月问世。

《中东战纪本末》问世后，又启发了王炳耀编撰《中日战辑》。该书附录有《简大狮惨死愤言》，由简大狮死于光绪二十六年（1900）三月二十二日，可知该书实际成书不会早于 1900 年。《中日战辑·序》所做的时事评论，都是《万国公报》的陈语。不过，其《序》倒是坦承了材料来源：

《万国公报》所载战事始末，最真且切；次则《华字日报》。兹将《公报》登录战务编辑成书者十之九，采自他报者十之一，题曰：“中日战辑”。皆美国进士林君乐知、我国才士蔡君紫纶等数先生月登《公报》之雄词伟论；自无功焉。

将该书所辑录各则材料与两份报纸核对，可见辑录比例正如《序》言。《序》又说：

望读者饮水思源，毋忘《公报》惠我中国之苦心，兴我中国之热志！余虑读报者久而渐忘，特辑成书，助其疾声长呼，使人常醒；从此鉴前车，绸未雨，励精图治，发奋为雄：此即辑是书之本意。

王炳耀“久而渐忘”的担心并非多馀：就笔者目力所及，今日研究者未见有人提及《万国公报》中的“五次问答节略”。《中国近百年史资料续编》、《台湾文献丛刊》交代其出处都注“未详”。由此足以看出，《中日战辑》将《万国公报》的相关文字辑集成册，对于集中报道甲午战事、推动学习西方的维新思潮也发挥了一定作用。此外，附录中的《答客问刘大将军事》、《简大狮惨死愤言》等文字，已经开始较为集中地谴责晚清政治腐败，反映了当时社会思潮的急剧变化。

其二，著述。

1900 年初，李鸿章赴任两广总督，奉命缉捕维新人士，被保皇势力视为绊脚石。梁启超曾多方搜罗刺客，欲杀之而后快。然而，光绪二十七年十一月既望（1901 年 12 月 26 日），在李鸿章死（1901 年 11 月 7 日）后不到两个月，梁启超著成《李鸿章传》^①。该作雄视百代、纵横中外，高度评价李鸿章，鼓吹变法维新思想。其对李鸿章的评价，与《万国公报》颇多共通之处。

在梁启超发起小说革命之前，小说在晚清并不为人重视。中国古典小说的近代转型，首先是思想的近代转型。兹将《说倭传》、《李鸿章传》中的相关文字与《万国公报》做一对比，以探究中国古典小说与维新思想家对同一历史事件报导的兴趣差异，由此亦可发现《万国公报》对它们的笼罩程度。

^① 梁启超：《李鸿章传》，江西人民出版社，2003 年。

| | | 万国公报 | 说倭传 | 李鸿章传 |
|----|----|--|--|--|
| 总评 | 毁誉 | 155 册 1 页：奕奕彻候，竹帛留芳。……灵之来兮，无忧谣謡。 | 未及 | 1 页：有人于此，誉之者千万，而毁之者亦千万。誉之者达其极点，毁之者亦达其极点。 |
| | 地位 | 78 册 2 页：夫以中国之大，华民之众，而仅有一个人通达权变之中堂，前不见古人，后不见来者，…… | 未及；其再版本《绘像中东大战演义》，李鸿章人物画，注曰：天下第一位大臣。 | 130 页：必为数千年中国历史上一人物；必为十九世纪世界史上一人物。 |
| | 柱石 | 76 卷 26-27 页：西人“恐中国有复仇之意”，于是讯问日本某爵臣。爵臣回答说，日本根本不怕中国复仇，因为中国虽大，却一盘散沙；中国虽富，却上下乖隔；中国虽众，却众心涣散。 ……吾知李中堂和局已成之后，必急起而图之。然中堂老矣，继其志而成其事者，吾未知其谁属也。 | 23 回：西人“恐中国有复仇之意”，于是讯问日本某爵臣。爵臣回答说，日本根本不怕中国复仇，因为中国虽大，却一盘散沙；中国虽富，却上下乖隔；中国虽众，却众心涣散。 ……吾知李中堂和局已成之后，必急起而图之。然中堂老矣，继其志而成其事者，吾未知其谁属也。 | 3 页：外国论者，皆以李为中国第一人。又曰：李之死也，于中国今后之全局，必有所大变动。……要之现在政府失一李鸿章，如虎之失其伥，瞽之失其相，前途岌岌，愈益多事。 |
| 战败 | 事权 | 74 卷 32 页：李傅相……力主和议，乃某大臣尚欲沮挠。恭亲王袖出奏启各件示之，并剀切言之曰：“吾之所以不克遽与者，并非李某之咎也；李某之意，具见此数纸中，而有人再四阻之，故其咎实在吾辈。目前挫失，亦惟吾辈之罪。” | 未及 | 12 页：若以中国之失政而尽归于李鸿章一人，李鸿章一人不足惜，而彼执政误国之枢臣反得有所诿以辞斧钺，而我四万万人放弃国民之责任者，亦且不复自知其罪也。 |
| | 将领 | 79 卷 1 页：广丙舰管带某以粤洋舰队无豫北洋为藉口，殷殷向日将乞怜，万国哗传，引为笑柄。 | 《序》：刘公岛献船之丑 | 72 页：刘公岛降舰之役，当事者致书日本，求放还广丙一舰，书中谓此舰系属广东，此次战役与广东无涉云云。 |

| | | | | |
|----|----|--|---|--|
| 议和 | 条款 | 78页4页：今将约稿大意，合为四大端，以免逐条应对之烦。所谓四端者，即：一，朝鲜自主；二，让地；三，兵费；四，通商权利。 | 20回：伊云，只赔款、让地与占守地方三节译有华文。李阅后云，即以此已译三端开议。 | 77页：分四款：一、朝鲜自主；二、让地；三、兵费；四、通商权利。除第一朝鲜自主外，余皆极力驳议。 |
| | 停战 | 见问答节略（略） | 20回：李云：现在日军并未至大沽、天津、山海关等处，何以所拟停战条款内竟欲占据？…… 伊云，惟本大臣不愿贵大臣已将停战之议搁起，于议和时又复提及。李云，和款一定，战即不议自停。 | 76页：首议停战条件。日本首提议以大沽、天津、山海关三处为质。辩论移时，不肯少让。乃更议暂搁停战之议，即便议和。伊藤言：“既若尔，则须将停战之节略撤回，以后不许再提及。”彼此磋商未决。 |
| | 城下 | 见问答节略（略） | 21回：李云：不许我驳否？伊云：驳只管驳，但我主意不能稍改。 李云：如此狠凶条款，签押又必受骂，奈何？ | 82页：当戎马压境之际，为忍气吞声之言，旁观犹为酸心，况鸿章身历其境者！……舍卑词乞怜之外，更有何术！ |

由上表，可以看出以下数点：

其一，《说倭传》在思想基调、情节铺排，乃至在命题上都受到《万国公报》的直接规范，在众多细节方面甚至达到亦步亦趋的程度。这是晚清西风强劲的一个突出例子。《说倭传》的问世比《李鸿章传》整整早4年，联系到李鸿章当时投闲置散、悲忧莫名的政治处境，这部小说对李鸿章的鼓吹不仅大胆而且及时，乃至学界认为其有意为李鸿章辩冤。足见时事小说的政治敏感，并不比当时思想界来得迟缓。

其二，《万国公报》的报道相对全面，虽然极力宣传李鸿章变法维新的正面形象，但对李鸿章的抨击言辞也未予屏蔽。小说追求大众口味，努力回避这些争议热点，而《李鸿章传》偏要以豪放语言突出强调之，显示了梁启超文章横议风生的辩士风格。

其三，《万国公报》抨击刘永福不识时务，有重新燃烧东方战火的危险。《李鸿章传》将其视为与传主无关加以省略。《说倭传》偏能反其道而行，极力鼓吹刘永福违旨、守台、抗日的英雄业绩，并将刘永福返回大陆的行为描写成失败犹荣、忧国老死的悲剧。梁启超的忽略，可以看出他对这种自下而上的暴力行为保持着距离，他的思想仍未脱离上层路线。

二、《说倭传》以《万国公报》为成书基础

王永健先生认为,《说倭传》可分为三个部分:“1-18回写中日甲午战争的缘由、经过和结局;19-21回写马关中日和议历程和结局;22-33回写马关条约签订后列强的干涉和台湾人民反日本割占的抗争。”^①兹遵从其说,将小说文字与《万国公报》详细对照,探究小说受到的切实影响,论述如下。

第一部分甲午战败。小说认为,各方合力打破了李鸿章的既定部署,铸成败局。

小说所载李鸿章主和的战略决策,来自《万国公报》。第三回载,倭国向清廷索要入韩平匪兵费五十万两,李鸿章建议忍耐一时,徐图后举。李鸿章的“五不宜战”,语出《万国公报》71卷第22-23页:“中国之所以败于日本者,一在兵多而不精;一在势分而不合;一在权杂而不专;一在倒执而不化;一在事虚而不实”;而小说列举的具体理由散见于《万国公报》的历次评论,无一缺漏,唯文字稍有区别。廷臣主战,皇上怒战,可见《万国公报》68期24页:“廷臣之主战者,封章前后数十上。……圣怒正盛,日兵若不撤退,天讨决不能稽。”小说关于甲午战争种种乱象的纲领性论述,来自于对《万国公报》相关报道的认真整理。

小说所载上层内耗,来自《万国公报》。小说载,战败后,翁同龢反对议和,建议迁都,朝内众臣、慈禧、光绪、亲王皆“无主意”、“无定见”。对于这一短视的鸵鸟思维,李鸿章强烈反对。翁同龢迁都建议可见《万国公报》72卷20页:“《字林西报》有云:有自燕京来者,谓当敌氛日迫之际,翁叔平、李兰荪两尚书,合词奏请……西狩。文芸阁著作郎廷式亦以为言。”其建议被“上谕”否决。小说为突出李鸿章中流砥柱的作用,将否决移植到李鸿章身上,并为其设想了一段反驳文词。

小说于众多朝臣之中,唯独痛斥翁同龢,这也是受报纸影响。《万国公报》第74卷32页载,李鸿章多次请求加强军备,翁同龢处处掣肘。某御史弹劾翁同龢误国,“今乃共责李鸿章,臣窃冤之”。

小说抨击文字,也受《万国公报》的启发。《序》中所谓“天妆台畏敌之羞,刘公岛献船之丑,马关订约,台、澎割地”,其中论而未述的文字也都可以从《万国公报》中找到根据。比如“献船之丑”,小说载,伊东佑亨先发劝降信,然后丁汝昌“被迫”同意:

即命广丙管驾张璧光乘坐镇北小舰,竖白旗,赉(降书)往倭军。伊东立即复函许可,并将香宾酒、蛎黄等三件馈送丁禹昌。

《万国公报》之报道则令人切齿。74卷26页载:

遣广丙管驾张璧光乘坐镇北小舰,高揭白徽,直造日提督伊东佑亨之

^①王永健:《〈说倭传〉平议》,《明清小说研究》2011年第2期,第252页。

座船投递降书。伊东佑亨急会诸将商议，并派四舰扼守西口，以防华舰乘机逸出。旋请张君入客舱。张君身穿行装，口操英语。叙座既定，伊东佑亨略与寒暄，因问丁提督安否？曰：病间。刘总兵安否？曰：安。食足乎？曰：米与鸡、葱、笋、菜俱有。问牙山之役，方伯谦甚谙海战，何故杀之？曰：上命也；丁公殊不愿。问威海何易失也？曰：陆军与水师不相顾也，又无纪律，诸事皆然，此总署之咎也；再战徒伤生命，恐无济于事矣。问刘公岛近况如何？曰：官眷及有财者皆去矣，穷民不能去，受贵军中炸弹，其苦实深。伊东旋畀以覆书及香槟酒等物。

关于这位张璧光，第 79 卷 1 页又载：“广丙舰管带某以粤洋舰队无豫北洋为藉口，殷殷向日将乞怜，万国哗传，引为笑柄。”丁汝昌献船，并非弹尽粮绝，而是众将领贪生怕死，令这位傀儡主将大发妇人之仁；张璧光乞降，更是毫无廉耻。诚如小说所谓“若尽将其详而遍载之，则国人必以我为受敌人之贿，以扬中国之耻。”

第二部分马关谈判。艰苦危险的谈判过程，显示了李鸿章为国操劳、鞠躬尽瘁的精神。而谈判过程的详尽材料，皆来自《万国公报》。

为了突出李鸿章赴日谈判的辛苦操持，小说直接抄录《中日议和纪略》，构成十九、二十、二十一回。这三回文字，占全书篇幅近三分之一。议和中，倭人狼子野心，令人愤恨；而李鸿章忍辱争利，令人同情。详尽繁琐的文字记述，寸利必争的反复争辩，足以证明李鸿章不是卖国贼，而是令人尊敬的弱国贤相。

《中日议和纪略》，详载于《万国公报》，题曰“问答节略”。第一、二、三次问答节略分别载于 77 卷第 23—24、24—25、25—26 页；第四、五次问答节略分别载于 79 卷第 7—9、9—13 页。其文字与小说完全相同。

关于日本刺客小山行刺李鸿章情节，在《万国公报》中有多次报道。第 86 卷第 2 页甚至转载了京师刊本《使相被刺纪实》，足见这一时事为时人熟知的程度。小说对这段文字，以寥寥数语简略带过。因此，清廷没有保存这份谈判实录，可能不是一种有意销毁，大概因为其载在报章，又传入小说，因而家喻户晓，似无转录必要了。

小说不仅完全抄录了五次问答节略，连和约草稿甚至国内的舆情反映及报纸评论也照录不误。小说二十一回载“该约既呈皇上御览之后，皇上命枢臣会议”，于是朝野纷纷抗议，小说评论道：“中堂订立此约，苦心孤诣，本系无可奈何之事，国人不谅苦衷，交章论奏。又有俄、德、法公使为梗，几至中变。皇上特命刘岘庄钦使、王夔石制军悉心会议，两帅夤夜参酌，联衔覆奏，由是盖用御宝，和局遂成。”这段文字，完全抄录自《万国公报》76 卷 26 页。

第三部分刘永福抗日。但对刘永福抗日行为，小说与报纸的立论出现分歧。小说歌颂刘永福为民族英雄，而报纸则时有谴责刘永福抗旨害民的文字。如第 80 卷 21—24 页《新语八》中，讽刺台湾以一隅之偏抵抗日本，犹如以卵击石；对刘永福违背和约、违背圣旨的抵抗行为语含贬斥，并说“今有绘为图画，

编成书册者，袭野史稗官之窠臼，添蛇神牛鬼之荒唐，……甚至贤妻娇女，尽列行间；臧获系囚，悉谙战事。在若辈或仅弋利起见，而不知适以厚诬乎军门，于事已属大谬。”第 82 卷 27 页《台湾归东》，又讽刺刘永福沽名钓誉，投降日本不成，回国冒充英雄，跋扈飞扬，下场可耻。这些文字，暴露出传教士报纸维护皇家权威、害怕民间反抗、力保在华利益的西方面目。

小说对刘永福的处理，既受当时刘大将军系列小说的影响，也受到《万国公报》80 卷 18 页汉纳根语录的影响：“中国取败之道有二大端，一曰无总帅，督抚各自保封疆，分而不能合；一曰无名将，提镇各未谙韬略，愚而不能明。职此二端，断难一战！”小说以此命意，突出李鸿章就是满清反抗外来入侵的“总帅”，而刘永福就是“名将”，大清帝国只要事权专一，完全可以一战。

因此，这三部分的内容安排，始终围绕着李鸿章这个中心人物：第二部分写李鸿章赴日议和，忍辱负重、寸利必争，即便毁誉杀身也泰然自若的宰相气度，固然是小说要表现的核心；第一部分、第三部分也是为了表现李鸿章的远见卓识。在《万国公报》看来，李鸿章的洋务运动是西学东渐最为杰出的成果，李鸿章本人是当时唯一推行西学的权臣。小说以《万国公报》为基础，自然给人以其辩诬的印象。但小说选择李鸿章，最大目的却在帝国复兴。

三、洪兴全似伪托干王之子

既然《中日议和纪略》来源于《万国公报》，则上文诸家以其特殊来源推论作者身份的说法，显然存在疏漏。笔者认为，《说倭传》作者为干王之子的说法似为伪托。

《说倭传》作者署名为洪兴全子式。阿英认为：“兴全为太平天国洪仁玕之子，结束处竟有拥清之嫌，很出意外。”^①但这一说法未提出处。柳存仁对此怀疑：“有署洪兴全字子式的序文，惟正文又作‘兴全刘子式辑’，则撰人的姓氏也成问题。”^②同时问世的《磷血从钞》卷四曾载“伪干王子静宜草堂主人，著有《新说》二册”，并大段引用据说是该书的材料^③。史式曾专门考证该部分文字完全作伪，根本不可能出自干王之子^④。笔者认为，兴全为干王之子一说，情况可能与此相类。

《洪氏宗谱》记载如下：“仁玕，名谦益，号吉甫，名扬五子。……配，胡氏，早卒；张氏，生子：葵秀，蓉秀，兰秀。”“葵元，名葵秀，仁玕之子，道光丁未年十月十八日寅时，出外洋。兰元，名兰秀，仁玕之子，咸丰丙辰年五月初九午

① 阿英：《甲午中日战争文学集》，中华书局，1958 年，第 14 页。

② 柳存仁：《伦敦所见中国小说书目提要》，书目文献出版社，1982 年，第 159 页。

③ 茅家琦：《太平天国史料专辑》，上海古籍出版社，1979 年，第 413 页。

④ 史式：《〈磷血从钞〉考伪》，《重庆师范学院学报》（哲社版），1981 年第 2 期，第 64—72 页。

时。”^①《洪氏宗谱》未提干王另一子葵秀情况，也未记载葵元、兰元的妻子与儿女情况。《洪氏宗谱》未提及洪兴全二子的任何信息。

简又文《太平天国洪氏遗裔访问记》载：“洪葵元，又名葵秀，太平天国干王洪仁玕之嫡子。……十四岁即统兵出战。天国垂危时，干王为预防不测，保存嗣续计，求天王许葵元将兵出天京，以备失败后易于逃亡也。天京破后，天国瓦解，葵元弃其军，孑身策马亡命。至闽，马毙；葵元乃徒步南行，沿途乞食糊口，辗转流离，始得返至粤境。”葵元先为人养鸭为生；后因暴露行踪，地方官追查，得德国巴色会牧师帮助，入李朗书院读书。其后清廷追捕甚急，葵元携眷逃亡美洲，在哥朗埠授徒为业。妻死，葵元续娶黑人妇女，又生一子。有一子开汽车行为生。“前时尚有信回香港族人处，……惟近年则音问不通矣。”^②简又文寻访干王后裔情况，未提到干王其馀二子。

据洪仁玕亲书自述：“娶妻张氏，生有三子，长子桂元，年十四岁；次子兰元，年九岁；三子芝元，去年生的。”^③供词中长子的名字与年龄皆有误。葵元生于1847年，天京城破、洪仁玕被捉都在1864年，则葵元应为十七足岁。幼天王洪天贵福的供词亦可佐证：“年十六岁”；“干王洪仁玕……有三四个儿子，一名葵元，长我二三岁。”^④笔者认为，大概因为其馀二子困在天京，已经生死难料，洪仁玕遂故意将长子信息写错，以掩护葵元逃亡。

据此，洪仁玕共有三子，洪葵元生平清晰，其馀二子在天京城破后生死不明。1897年，葵元身在美洲，绝无可能在香港出版一部时事小说。若洪兴全真为干王之子，大概不会给双手沾满父兄鲜血的李鸿章唱赞歌。玕王洪春魁（先改名洪和，后改名洪全福）就曾出于单纯的反清目的，积极参加孙中山的革命活动。加上小说材料来自当时公开出版的著名报刊，而阅读小说在晚清为社会上层所忌讳，因此作者与李鸿章有着特殊联系的可能不大。所以，洪兴全子式为干王之子似为伪托或者谣传。

作者工作单位：上海对外贸易大学人文社科部

①陈周棠校补：《洪氏宗谱》，浙江人民出版社，1982年，第73—74、87页。

②简又文：《太平天国杂记》，上海商务印书馆，民国24年（1935），第232—233页。

③《近代史资料》总92号，中国社会科学出版社，1997年，第79页。

④《近代史资料》总92号，第101页。